

时政新闻

马懿在全市产业发展暨半年经济运行工作会议上强调 做强先进制造业 做大现代服务业 做优都市农业 加快构建以先进制造业为支撑 以现代服务业为主导的现代产业体系

本报讯(记者 刘俊礼 王继兵) 昨日,全市产业发展暨半年经济运行工作会议召开。会议总结近年来我市产业发展成就,分析当前形势,安排部署当前和今后一个时期的产业转型升级工作。省委常委、市委书记马懿要求,要进一步统一思想、明确方向、理清思路、突出重点,加快构建以先进制造业为支撑、以现代服务业为主导的现代产业体系,保持经济持续健康平稳发展,为加快向国家中心城市迈进、推进国际商都进程夯实产业基础。

会上,市委副书记、代市长程志明总结了“十二五”以来全市产业发展工作,明确了下一步产业发展思路、目标、任务和措施,并对下半年的工作进行了安排部署。市委常委、常务副市长孙金献主持会议并宣读市委、市政府《关于2015年度全市经济社会发展目标考核评价情况的通报》和《关于2015年度全市产业集聚区服务业“两区”专业园区建设先进单位和先进个人的通报》。

市领导白红战、王璋、郭得昌、王跃华、黄保卫、张延明、焦豫汝、马健以及在郑的副市级领导干部出席会议。

会议明确了今后一个时期全市产业转型升级的指导思想:全面贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,以国际商都为统揽,以航空港实验区建设为引领,以“三大一中”为路径,以开放创新为动力,围绕“做强先进制造业、做大现代服务业、做优都市农业”,突出“现代服务业主导、先进制造业支撑、开放创新驱动、融合集聚发展”,聚焦电子信息、汽车及装备制造、现代金融商贸物流、文化创意旅游、都市生态农业“五大战略产业”,以重点产业项目的引进、建设、培育为核心,以科技创新、商业模式创新和体制机制创新为支撑,推动发展动力从要素驱动向创新驱动转变、发展方式从规模速度粗放型向质量效率集约型转变、产业结构从中低端向中高端转变,为加快向国家中心城市迈进奠定产业基础。

马懿强调,产业是经济的根基,决定着一个城市的现代化进程,生产要素集聚集约和人们就业生活水平,是城市最根本竞争力的体现,是区域发展的最基础支撑。在新常态下以速度换挡、结构优化、动能转化为特征的经济格局大调整期,把握产业方向,遵循市场规律,顺势而为,扬长补短,抢占产业制高点,为向国家中心城市迈进、推进国际商都进程夯实产业基础,是我们当前的首要战略任务。全市上下一定要充分认识产业在区域竞争发展中的决定性地位和作用,切实增强加快产业发展的责任感和使命感。

马懿要求,要准确把握发展阶段,明确产业发展的方向、目标与重点。结合阶段性特征和任务,市委、市政府提出了“做强先进制造业、做大现代服务业、做优都市农业,加快构建以先进制造业为支撑、以现代服务业为主导的现代产业体系”的发展目标和方向。这一目标方向符合产业发展规律,符合郑州当前实际和长远发展

需要,是对“建设现代化商贸城”“发挥商贸优势、拉长工业短腿、带动现代农业”和“构建以四大战略支撑产业为特征的现代产业体系”发展思路的延续和深化。做大做强现代服务业,就是要确立现代服务业的主导地位,继而带动二三产业联动发展、相互支撑、相互促进,突出抓好现代金融、现代物流等生产性服务业和文化创意旅游、健康养老服务、跨境电子商务等生活性服务业发展,利用好郑州现有的口岸开放基础大力发展口岸经济等新型复合经济业态,抢占发展的制高点。做强先进制造业,就是要加快电子信息、汽车及装备制造、新能源、新材料、生物医药等新兴产业发展,提升制造业的发展层次和核心竞争力。做优都市农业,就是要突出现代农业服务于都市的副食品供给、市民休闲旅游、生态涵养保护等功能,以一二三产融合提高农业比较效益,增加农民收入,为都市区发展提供更好支撑。产业发展必须要走集聚集约之路,要把各类开发区、产业集聚区、服务业“两区”作为产业发展的主载体、主平台来打造,推动各类载体平台更好更快发展,形成多点支撑、联动发展、集约集聚的全市产业发展大格局。

马懿强调,要强化机制,在产业发展、产业投资上下更大的功夫。市委、市政府确定的“四大重点”工作是一个有机整体,要树立“一盘棋”的思想,坚持目标导向、问题导向,围绕“创优势、增实力、补短板、能抓住”,深入谋划、统筹推进产业发展和其他各项重点工作,投入更大精力、下更大功夫抓产业项目、抓投资增长。一要加大招商引资力度,持续谋划和引进“四力”型项目,既解决当期投资问题,又为长远发展打基础。二要着力优化发展环境,着眼于更好发挥市场和政府“两个作用”,持续深化改革,以改革营造环境、激发活力,促进“大众创业、万众创新”,集聚发展动

能。三要强化产业发展、项目推进机制,按照“四级三层一统筹”的原则,上下联动、协力推进各类各层次产业项目尽快落地、尽快投产、发挥效益。

马懿要求,要坚定信心,保持定力,增强危机感,努力保持经济社会平稳较快发展。既要准确判断形势,正确认识新常态,保持战略定力,坚定发展信心;又要增强危机感,确保经济增长不滑出合理区间,确保外界对郑州发展的预期不改变、企业投资的信心不降低,就业民生、社会大局稳定不受影响。要长短结合,综合施策,特别要抓好政府投资和民间产业投资,解决好当期增长和长远发展的问题,处理好发展与环境的关系,加强重点企业、重点行业、重点区域经济运行监测,强化服务保障和要素保障,促进经济社会发展不断向好,力争完成全年目标任务。

关于产业发展,程志明要求,一要肯定成绩,认清形势,把握趋势,紧紧抓住新常态下的发展机遇,进一步深化对郑州在全国、全省发展大局中地位和作用的认识,牢记使命,增强信心,坚定决心,勇于担当,克难攻坚,持续产业发展好的经验做法,坚决打赢新一轮产业转型升级攻坚战。二要明确方向,找准路径,突出重点,加快产业转型升级。一是做强先进制造业,着力打造制造强市。着力抓好“七大产业”:强力推进电子信息产业发展,主动抢占国内外汽车研发生产制高点,全面提升装备制造业智能化水平、推进新材料产业提质增效、培育壮大生物及医药产业、加快现代食品产业转型升级、推动现代家居和服装品牌服装高端发展。二是大力发展新兴优势业态,切实做大做强现代服务业。重点抓好“八个产业”:加快现代金融业集聚发展,推进现代商贸物流升级发展,推进文化创意旅

游业跨越发展、加快信息科技服务业创新发展、推进健康服务业融合发展、推进总部经济提质发展、加快口岸区域发展和保持房地产业平稳加快发展。三是坚持绿色生态特色发展,努力做优都市农业。要着力抓好“四项工作”:加快培育农业产业化集群、大力发展休闲农业和乡村旅游、积极推进生态循环农业示范工程和积极培育都市生态农业新业态。三要加强领导,完善机制,形成合力,确保目标任务落到实处。要抓好深度谋划,实施精准招商、健全推进机制、完善政策措施,形成强大合力,确保各项目如期实现。

关于经济运行,程志明要求,一要深入分析,科学研判,正视问题,准确把握经济运行态势和趋势,倍加珍惜当前来之不易的好态势、好趋势,增强“保全年、保目标”的信心和决心,更加扎实有效地做好经济运行和各项工作。二要紧盯目标,综合施策,精准发力,努力完成全年目标任务,为全省发展大局作贡献。要切实做到强化措施服务企业,多措并举强投资稳增长,综合施策加大开放招商力度,全力提升产业集聚区功能,多轮驱动推动创新创业工作,统筹推进深化改革和持之以恒保障改善民生。三要积极作为,周密部署,强力推进,扎实做好当前七项重点工作:切实抓好经济运行监测分析、全面加快航空港实验区建设、坚决打赢大气污染防治攻坚战,强力推进精准扶贫、全力做好防汛工作、稳定提升风险防控水平、上下联动抓好统计入库等,确保圆满完成全年的目标任务。

会上,还印发了《中共郑州市委、郑州市人民政府关于加快产业转型升级再造发展新优势的实施意见》《郑州市建设中国制造强市三年行动计划(2016~2018)》等3个行动计划,《关于2016年下半年保增长强投资的实施意见》等文件。



商都论坛

产业兴 城市兴

□郑旗

产业是城市经济的核心,抓好产业发展,加快产业转型升级,事关郑州实现“两个率先”、建设国际商都、推进城市国际化大局。全市上下要牢牢掌握产业转型升级的指导思想,把思想统一到市委、市政府的科学决策部署上来。

要深化认识产业在发展中的地位和作用,切实增强加快产业发展的责任感、使命感。

产业发展是推动城市经济社会发展的基础与核心力量,通过产业发展,能为城市聚集人气、提升实力,改造城市面貌,推动城市的发展繁荣。“十三五”时期,全面建成小康社会进入决胜阶段,我们只有不断增强自己的产业发展水平,努力推进产业转型升级,提升产业发展质量,完善

现代产业体系,才能为全市发展奠定良好基础,才能实现对全市人民的承诺,才能履行好省会城市的使命担当。

要准确把握发展阶段,明确产业发展的方向、目标与重点。

为避免重复投资、内部竞争,我市在产业结构上突出“一区一主业”,各县(市)区产业发展方向和重点不尽相同。在发展过程中,资源密集型产业与知识密集型产业在发展中遇到的问题肯定是不一样的,不能用一个逻辑、一套方法,去解决所有问题。各县(市)区只有准确把握自身产业发展的现状,认真研判、充分探讨,明确自己的发展方向、目标与重点,找出短板、找对方法,才能解决好产业发展中出现的各类问题,加快推进产业转型升级。

要强化机制,在产业发展、产业投资上下更大的功夫。

“天下大势,浩浩荡荡。”从当前形势来看,我市产业发展面临重大机遇,信息技术正在引领着产业发展变革,新兴产业不断涌现,这些因素都为郑州推动产业转型升级和产业加速发展提供了契机。我们必须因势利导,充分利用好自身的交通、人力资源等优势,建立健全一系列适应新时期新常态下产业发展的体制机制,探索形成新的产业增长点,推动我市进一步融入全国、全球经济体系,推进城市国际化,全面提升竞争力。

要坚定信心,保持定力,努力保持经济社会平稳较快发展。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到

金。截至目前,我市产业发展整体趋势是好的,主导产业不断做大做强,传统产业持续改造提升,新兴产业不断培育发展,现代产业体系成效初显。我们推进产业转型升级的信心是饱满的、底气是充足的,只要牢记使命、坚定决心,发扬“钉钉子”精神,不断攻坚克难,保持经济社会平稳较快发展、完成预定发展目标是有可能的。

为更好产业发展工作,市委、市政府制定了一系列政策体系,对全市产业发展进行了全面部署。全市上下要进一步统一思想、勤勉躬耕、狠抓落实、务实作为,逐步完善现代产业发展体系构建,用切切实实的产业发展实绩,夯实郑州迈向国家中心城市、建设国际商都的坚实基础。